Proces indexovania a jeho etapy. Pojem indexu a jeho typy 

1. Prečo používame indexovanie?

Človek sa zoznamuje so skutočnosťou zmyslami, ale nie všetko je našim zmyslom dostupné. Indexovanie spočíva v sprístupnení vlastností vecí, ktoré sú našim zmyslom nedostupné. 

2. Aké vlastnosti vecí sú dostupné a aké nedostupné pre naše zmysly?

Možno rozlíšiť vlastnosti:
· Aktuálne

· pozorovateľné (zmyslom dostupné). Pre pedagóga sú zaujímavé: správanie, vonkajší vzhľad, niektoré výtvory činnosti.

· ťažko pozorovateľné (zmyslom priamo nedostupné). Sú to agregované pozorovateľné vlastnosti, opisujúce prostredie človeka, ako napríklad: bytové podmienky, materiálne pracovné podmienky, blahobyt a pod.

· Potenciálne nepozorovateľné (zmyslom nedostupné)

· Inštrumentálne – sú to intelektuálne a vykonávacie funkcie, definujúce možnosti činnosti človeka v prostredí, ako napríklad spôsobilosti, schopnosti, obratnosti, vedomosti, zručnosti

· Smerové – sú to postojové funkcie, definujúce vzťahy človeka ku svojmu prostrediu ako celku, k časti tohto prostredia alebo tiež k jeho prvku napríklad: postoje, úsilie, záujmy, záľuby, neurotizmus, extroverzia–introverzia, a smerové charakteristiky hovorovejšie definované ako presnosť, dispozičnosť, starostlivosť, a pod.

3. Čo je podstatou procesu indexovania?

Proces indexovania spočíva v nahradení vlastnosti nepozorovateľnej alebo ťažko pozorovateľnej, ktorá je zmyslovému poznaniu človeka nedostupná, za vlastnosti pozorovateľné, zmyslom dostupné, nazývané znakmi alebo indexmi.

4. Čo to je index?

Indexom skúmanej vlastnosti „p” veci „x” je taká vlastnosť „a” veci „x”, ktorej zistenie umožňuje domnienku, že vec „x” má taktiež skúmanú vlastnosť „p”.

Presnejšie: keď spozorujeme, že vlastnosť je vždy odlišná vzhľadom na akúsi charakteristiku, vtedy dostaneme nasledujúcu definíciu:

Indexom skúmanej nepozorovateľnej vlastnosti „p” ľubovoľnej veci „x” odlišnej vzhľadom na charakteristiku „P” ako skúmanú premennú (indicatum) je taká pozorovateľná vlastnosť „a” veci „x” odlišná vzhľadom na charakteristiku „A”, ktorej zistenie umožňuje domnienku, že vec „x” má taktiež skúmanú nepozorovateľnú vlastnosť „p” rozlíšiteľnú vzhľadom na charakteristiku „P” definovanú v predmete skúmania.

5. Aké zásadné vlastnosti má index?

Index má nasledujúce zásadné vlastnosti:

· je pozorovateľný,

· týka sa rovnakej skúmanej veci ako indexovaná vlastnosť (skúmaná)

· zostáva v známom vzťahu so skúmanou vlastnosťou.

6. Aké etapy rozlišujeme v procese indexovania?

V procese indexovania rozlišujeme:

· indexáciu a pri nej:

· teoretickú indexáciu 

· pojmovú indexáciu (konceptuálnu)

· implementačnú indexáciu 

· empirickú indexáciu

· deindexáciu

Cieľom indexovania je umožnenie vykonania merania ťažko pozorovateľných a nepozorovateľných charakteristík pomocou:

· indexácie charakteristík, tzn. prostredníctvom čo možno najpresnejšieho definičného nahradenia ťažko pozorovateľnej alebo nepozorovateľnej charakteristiky (a vlastnosti) systémom pozorovateľných charakteristík (a vlastností). To vykonávame pomocou predstavenia predmetu výskumu formou viacerých indexových charakteristík (pozorovateľných). 

· deindexácie indexov, tzn. prostredníctvom čo možno najvýstižnejšieho definovania skúmaných nepozorovateľných alebo ťažko pozorovateľných vlastností na základe známych, s nimi súvisiacich indexov, inak prostredníctvom interpretácie systému indexov ťažko pozorovateľných alebo nepozorovateľných vlastností.

Tab. 1. Proces indexovania v kybernetickom vyjadrení

	 
	Proces indexácie
	Proces deindexácie

	
	teoretická 
	empirická
	

	
	pojmová
	implementačná
	
	

	Vstup
	Skúmaná charakteristika
	Vysvetľujúca (explikatívna) definícia
	Výskumné nástroje a výskumný materiál
	Indexy

	Operácia
	Vysvetľovacie (explikatívne) definovanie
	Formulovanie otázok alebo odporúčaní, definícia návodu a kľúča
	Skúmanie, tzn. zbieranie odpovedí na položené otázky podľa návodu
	Agregovanie a interpretovanie indexov podľa kľúča 

	Výstup
	Vysvetľujúca (explikatívna) definícia
	Výskumné nástroje 
	Nespracované výsledky výskumu tzn. indexy
	Výsledky výskumu tzn. hodnoty skúmanej premennej


7. Ako klasifikujeme triedy indexov?

Indexy delíme na:

· Konkretizačné - týkajúce sa ťažko pozorovateľných vlastností; vytvárame ich pomocou konkretizovania vlastností prostredia,

· Aktualizačné - týkajúce sa potenciálnych charakteristík (nepozorovateľných):

· inštrumentálnych; vytvárame ich pomocou operacionalizácie a kondicionovania

· smerových

· vytvárame ich pomocou klasifikácie predmetov postojov

· vytvárame ich pomocou klasifikácie situácie výberu.

Konkretizačné indexovanie ťažko pozorovateľných charakteristík 

Konkretizačná indexácia je založená na relácii zahrnovania konkrétnych charakteristík prostredníctvom abstrakčných charakteristík. Všeobecná abstrakčná charakteristika definuje prostredie skúmaného. 

Konkretizačná pojmová indexácia ťažko pozorovateľnej vlastnosti Abstrakčnú charakteristiku možno rozložiť na viacero konkrétnych charakteristík alebo podrobných abstrakčných charakteristík, vystavených zmyslovému poznaniu pomocou konkretizovania (detailizovania). 

Také detailizovanie robíme pre každú kategóriu. Definujeme teda spôsob chápania ťažko pozorovateľnej charakteristiky, tzn. definujeme ju explikatívne. Presnosť explikácie bude závisieť od cieľa výskumu a od možností vykonávania rozlíšení skúmajúcim. Treba postupne na každej úrovni všeobecnosti dôkladnosti odpovedať na otázku: Aké podrobnejšie charakteristiky označujú daný všeobecnejší pojem?

Konkretizačná implementačná indexácia ťažko pozorovateľnej vlastnosti. Konštrukcia výskumného nástroja spočíva teda na formulovaní otázok (najčastejšie rozhodovania). Na položené otázky môže odpovedať sám skúmajúci. Hovoríme vtedy o pozorovacom dotazníku. Častejšie žiadame o poskytnutie informácií skúmané osoby a vtedy ide o anketový dotazník. 

Upozornenie: indexmi sú odpovede na položené otázky, tie poukazujú na stanovené, ťažko pozorovateľné vlastnosti výskumného materiálu.

Príklad: výskumy ťažko pozorovateľnej charakteristiky: „materiálne pracovné podmienky” Modifikovaný, načerpaný z magisterskej práce mojej diplomantky Ewy Kowalczyk, ktorá v roku 2004 ukončila štúdia na Štetínskej univerzite, odbor pracovná pedagogika.

Výskumný problém: 

Aké sú materiálne pracovné podmienky pracovníkov učtárne?
Výskumným materiálom sú:

pracovníci učtárne zamestnaní v oblastnej pobočke PZU S.A. v Štetíne v roku 2003.
Predmetom výskumu sú: materiálne pracovné podmienky pracovníkov učtárne. 

Pojmová indexácia: (úroveň konkretizácie)

· veľkosť miestnosti:

· plocha 

· výška

· mikroklíma:

· teplota

· vlhkosť vzduchu 

· rýchlosť cirkulácie vzduchu

· prirodzené osvetlenie: 

· umiestnenie pracoviska

· veľkosť okien

· svetlo zvonka

· umelé osvetlenie:

· umiestnenie zdroja svetla 

· typ zdroja svetla

· farba svetla 

· intenzita osvetlenia 

· hluk:

· pochádzajúci zo zariadenia kancelárie

· zvuk z ulice

· pochádzajúci od spolupracovníkov

· použitie farieb:

· farba

· pestrosť

· harmónia

· vybavenie pracovísk:

· výška pracovnej plochy

· povrch pracovnej plochy – veľkosť, úprava povrchu

· umiestnenie monitora

· rozmiestnenie iných zariadení na pracovnej doske, na policiach (pohodlná dostupnosť)

· kreslo (pohodlnosť, použitie farieb)

· farba

· pestrosť

· harmónia

· vybavenie pracovísk:

· výška pracovnej plochy

· povrch pracovnej plochy – veľkosť, úprava povrchu

· umiestnenie monitora

· rozmiestnenie iných zariadení na pracovnej doske, na policiach (pohodlná dostupnosť)

· kreslo (pohodlnosť)

· voľné miesto pre nohy (pod stolom)

Bola to explikatívna definícia materiálnych pracovných podmienok pracovníka učtárne. Objavili sa tu dve úrovne detailizovania. Operácia explikovania nie je jednoznačná, tak teda možné bolo získanie inej definície, napríklad do úvahy by bolo možno zobrať ešte umiestnenie v miestnosti. 

Implementačná indexácia: Namiesto jednej neurčitej otázky: Aké sú materiálne pracovné podmienky ...? môžeme položiť viac podrobných otázok ku každému bodu, z druhej úrovne podrobnosti jednu. V tomto prípade môžeme použiť pozorovanie alebo anketu, pokiaľ sa domnievame, že skúmané osoby poznajú príslušné normy, alebo nás zaujíma ich subjektívny názor týkajúci sa tejto témy.

Hodnotenie poukazuje na jeden z dvoch možných stavov: materiálne pracovné podmienky v danom rozsahu sú príslušné 1, alebo vyžadujú zlepšenie 0. Agregácia nám dá syntetické hodnotenie materiálnych pracovných podmienok, ale pokiaľ by sme chceli podniknúť činnosti smerujúce ku zlepšeniu týchto podmienok, je taká agregácia zbytočná a maskuje podrobnosti informácií.

Formulovanie otázok:

· veľkosť miestnosti, 

·  Je plocha miestnosti dostačujúca? 

·  Je výška miestnosti dostačujúca?

· mikroklíma,

· Je teplota v miestnosti vyhovujúca?

· Je vlhkosť vzduchu vhodná?

· Je miestnosť príslušne vetraná?

· prirodzené osvetlenie, 

· Je umiestnenie pracoviska s ohľadom na okno správne?

· Je veľkosť okien dostačujúca?

· Nie je okno z vonkajšej strany niečím zaclonené?

· umelé osvetlenie,

· Sú zdroje umelého svetla dobre umiestnené?

· Je typ zdroja svetla vhodný?

· Má svetlo vhodnú farbu?

· Má osvetlenie dostačujúcu intenzitu?

· hluk,

· Nie je hluk, ktorý pochádza zo zariadenia kancelárie, príliš veľký?

· Nie je hluk prichádzajúci z ulice príliš veľký?

· Nie je hluk pochádzajúci od spolupracovníkov príliš veľký?

· použitie farieb,

· Neznižujú farby na pracovisku schopnosť koncentrácie?

· Nerozptyľuje pestrosť farieb použitých v miestnosti pozornosť?

· Sú použité farby harmonické?

· vybavenie pracovísk,

· Je výška pracovnej plochy vhodná?

· Má pracovná plocha vhodnú veľkosť?  

· Je umiestnenie monitora správne?

· Sú pohodlne dostupné iné zariadenia, umiestnené na pracovnej doske a na policiach?

· Je kreslo ergonomické?

· Je pod pracovnou doskou voľné miesto pre nohy?

Tab. 2. Kľúč ankety pre výskum materiálnych pracovných podmienok na pracovisku pracovníka učtárne.

	otázka
	odpoveď
	kód 
	agregácia pre 1. úroveň 
	agregácia na 2. úrovni

	1.1
	áno
	1
	- v prípade 1;1 prideľujeme kód 1

- pokiaľ sa vyskytuje minimálne jedna 0, prideľujeme kód 0
	Sčítame počty jednotiek.

Môžeme obdržať výsledok 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7 

Výsledok 0 svedčí o tom, že materiálne pracovné podmienky nie sú uspokojujúce vo všetkých skúmaných aspektoch (veľkosť, mikroklíma, prirodzené osvetlenie, umelé osvetlenie, hluk, použitie farieb, vybavenie) 

Výsledok 7 znamená, že materiálne pracovné podmienky sú uspokojujúce vo všetkých skúmaných aspektoch.

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	1.2
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	2.1.
	áno
	1
	- v prípade 1;1;1 prideľujeme kód 1

- pokiaľ sa vyskytuje minimálne jedna 0, prideľujeme kód 0
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	2.2.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	2.3.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	3.1
	áno
	1
	- v prípade 1;1;1 prideľujeme kód 1

- pokiaľ sa vyskytuje minimálne jedna 0, prideľujeme kód 0
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	3.2
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	3.3
	nie 
	1
	
	

	
	áno; ťažko povedať
	0
	
	

	4.1
	áno
	1
	- v prípade 1;1;1;1 prideľujeme kód 1

- pokiaľ sa vyskytuje minimálne jedna 0, prideľujeme kód 0
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	4.2.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	4.3.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	4.4.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	5.1.
	nie 
	1
	- v prípade 1;1;1 prideľujeme kód 1

- pokiaľ sa vyskytuje minimálne jedna 0, prideľujeme kód 0
	

	
	áno; ťažko povedať
	0
	
	

	5.2.
	nie 
	1
	
	

	
	áno; ťažko povedať
	0
	
	

	5.3.
	nie 
	1
	
	

	
	áno; ťažko povedať
	0
	
	

	6.1.
	nie 
	1
	- v prípade 1;1;1 prideľujeme kód 1

- pokiaľ sa vyskytuje minimálne jedna 0, prideľujeme kód 0
	

	
	áno; ťažko povedať
	0
	
	

	6.2.
	nie 
	1
	
	

	
	áno; ťažko povedať
	0
	
	

	6.3.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	 
	
	

	7.1.
	áno
	1
	- v prípade 1;1;1;1;1;1 prideľujeme kód 1

- pokiaľ sa vyskytuje minimálne jedna 0, prideľujeme kód 0
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	7.2.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	7.3.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	7.4.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	7.5.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	7.6.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	


Empirická indexácia
· Máme k dispozícii výskumné nástroje, ktoré tvoria

· anketový dotazník

· návod pre skúmané osoby a 

· kľúč v tabuľke.

· Dôkladne plánujeme a koordinujeme:

· spôsob vedenia výskumu 

· podmienky  

· termín a hodinu

Empirická indexácia (výsledky výskumu jednej osoby)
S pomocou pripojených noriem pre kancelárske pracoviská odpovedz na otázky podčiarknutím vybranej položky.  

V prípade, keď si nebudeš istý, či podmienky Tvojho pracoviska spĺňajú normu, podčiarkni „ťažko povedať”.

· Z predloženého výsledku výskumu jednej osoby konštatujeme, že:

· sa sťažuje na:

· teplotu a  

· farbu svetla. 

· má pochybnosti týkajúce sa: 

· vlhkosti vzduchu, 

· hluku prichádzajúceho z ulice, 

· harmonickosti použitých farieb, 

· veľkosti pracovnej plochy a  

· rozmiestnenia zariadení na svojom pracovisku.


Po vykonaní výskumu indexy zapisujeme do tabuľky a kódujeme.  

Deindexácia 
Po vykonaní agregácie konštatujeme, že skúmaná osoba:

· ako v súlade s normami hodnotí:

· veľkosť miestnosti

· prirodzené osvetlenie

· má výhrady týkajúce sa:

· mikroklímy, 

· umelého osvetlenia, 

· hluku, 

· použitých farieb a 

· vybavenia svojho pracoviska. 

· Všeobecne skúmaná osoba hodnotí svoje pracovisko podľa stupnice od 0 do 7 ako 2 


čo znamená, že len v 2 zo 7 skúmaných aspektov týkajúcich sa pracoviska je úplne spokojná.

Upozornenie: Spôsob agregácie môže byť menej prísny a vtedy napríklad nebudeme rozlišovať odpovede „ťažko povedať” od „áno”. Možno to odôvodniť tým, že skúmaný nie je presvedčený o tom, že by jeho pracovisko nespĺňalo normu. Pri tomto inom spôsobe agregovania predstavuje hodnotenie svojho pracoviska u skúmanej osoby pri rovnakej stupnici 5 a nie 2.
Aktualizačné indexovanie nepozorovateľných inštrumentálnych charakteristík
Aktualizačné indexovanie (operacionalizačné) nepozorovateľných inštrumentálnych charakteristík
Aktualizačná indexácia potenciálnych charakteristík je založená na relácii príčina - následok, kde príčinou je potencia človeka a následkom výsledok aktualizácie tejto potencie. Na skúmanú osobu pôsobíme impulzom, na ktorý osoba reaguje. Počas tejto reakcie sa môže potencia aktualizovať. Usudzovanie z následku na príčinu, tzn. z dôsledku na dôvod, je redukčným nespoľahlivým uvažovaním, pretože môžu nastať iné príčiny. 

Pojmová aktualizačná indexácia nepozorovateľnej inštrumentálnej vlastnosti vyžaduje explikáciu charakteristiky prostredníctvom jej takého ďalšieho detailizovania, aby bolo možné odpovedať na otázku: „Aké činnosti (operácie) tvoria aktualizáciu skúmanej funkcie alebo produktu jej aktualizácie? Inakšie: aké činnosti (operácie) musí skúmaný vykonať, aby bolo možné povedať, že má stanovené inštrumentálne vlastnosti. Odpovede na otázku tvoria operacionalizáciu skúmanej charakteristiky. Každá inštrumentálna vlastnosť, ako potencia dávajúca človekovi schopnosť na vykonávanie činnosti (práce), môže byť stanovená pomocou činností, ktorých vykonanie je podmienené tým, že ju človek má. Tieto činnosti (operácie) tvoria explikatívnu definíciu skúmanej inštrumentálnej charakteristiky.

Aktualizačná implementačná indexácia ťažko pozorovateľnej vlastnosti 

Disponujúc explikatívnou definíciou, tzn. množinou operácií, ktoré sú podmienené skúmanou charakteristikou, je treba definovať podmienky, v ktorých tieto operácie majú byť vykonané skúmanou osobou. Tieto podmienky sú určené materiálom (jeho vlastnosťami), na ktorom majú byť vykonávané činnosti, a situáciami, v ktorých tieto činnosti majú byť vykonávané. Definovanie podmienok pre vykonanie činnosti (operácií) sa charakterizuje pojmom kondicionalizácia. Následkom kondicionalizácie vznikne úloha, to znamená cieľ na dosiahnutie v stanovených podmienkach.


Následkom operacionalizácie a kondicionalizácie inštrumentálnej vlastnosti vytvárame objektívny test.

Príklad: výskum inštrumentálnej premennej: „zručnosti pre vykonávanie ľubovoľného usporiadania štyroch aritmetických operácií v rozsahu 1000 v množine prirodzených čísel” – indexy obdržíme prostredníctvom operacionalizácie a kondicionalizácie. Zjednodušený príklad, čerpaný z mojich experimentálnych výskumov týkajúcich sa matematickej výučby v 3. triede základnej školy

Pojmová indexácia 

Kľúčové záverečné požiadavky na žiakov 3. triedy: zručnosti pre vykonávanie ľubovoľného usporiadania štyroch aritmetických operácií v rozsahu 1000 v množine prirodzených čísel
Požiadavky vedúce ku kľúčovým záverečným požiadavkám:

{-} - uplatnenie zákona distributívnosti násobenia vzhľadom na sčítanie pri vykonávaní písomného násobenia,
{1} - písomné násobenie trojciferného čísla číslom jednociferným,

{2} - písomné násobenie dvojciferného čísla číslom dvojciferným,

{3} – vykonávanie viacerých aritmetických operácií (bez delenia) v rozsahu 1000 v množine prirodzených čísel,
{-} - uplatnenie zákona distributívnosti delenia vzhľadom na sčítanie pri vykonávaní písomného delenia, 
{4} - písomné delenie trojciferného čísla číslom jednociferným,

{5} – vykonávanie dvoch aritmetických operácií (vrátane delenia) v rozsahu 1000 v množine prirodzených čísel,

{6} – vykonávanie viacerých aritmetických operácií (vrátane delenia) v rozsahu 1000 v množine prirodzených čísel,

Upozornenie: Požiadavky zapísané kurzívou bez čísla nie sú preverované

Taxonomické stupne zručnosti vykonávania aritmetických operácií:

· zručnosti vykonávania aritmetických operácií

· zručnosť riešenia textových úloh (matematizovanie úlohovej situácie) týkajúcich sa: 

· početnosti množín,

· merania veľkosti

· zručnosť konkretizovania matematického modelu.

Pojmová indexácia (operacionalizácia)

Otázky, na ktoré sa vo výskume hľadajú odpovede:

1. Či žiak dokáže riešiť príklady, ako napr. 356•2 = (kondicionalizácia)

2. Či žiak dokáže vyriešiť textovú úlohu týkajúcu sa početnosti množín,

3. Či žiak dokáže vyriešiť textovú úlohu týkajúcu sa jednotiek miery,

4. Či žiak dokáže formulovať textové úlohy,

5. Či žiak dokáže riešiť príklady, ako napr. 34•27 = (kondicionalizácia)
6. Či žiak dokáže vyriešiť textovú úlohu týkajúcu sa početnosti množín,

7. Či žiak dokáže vyriešiť textovú úlohu týkajúcu sa jednotiek miery,

8. Či žiak dokáže formulovať textové úlohy.
9. Či žiak dokáže riešiť príklady, ako napr. 187+19•27 = , alebo 12•27+238 =

10. Či žiak dokáže vyriešiť textovú úlohu týkajúcu sa početnosti množín,

11. Či žiak dokáže vyriešiť textovú úlohu týkajúcu sa jednotiek miery,

12. Či žiak dokáže formulovať textové úlohy.

13. Či žiak dokáže písomne deliť príklady, ako napr. 567:9= 

14. Či žiak dokáže vyriešiť textovú úlohu týkajúcu sa početnosti množín,

15. Či žiak dokáže vyriešiť textovú úlohu týkajúcu sa jednotiek miery,

16. Či žiak dokáže formulovať textové úlohy.

17. Či žiak dokáže riešiť príklady, ako napr. 187+189:27 = , alebo 216:27+238 =

18. Či žiak dokáže vyriešiť textovú úlohu týkajúcu sa početnosti množín,
19. Či žiak dokáže vyriešiť textovú úlohu týkajúcu sa jednotiek miery,
20. Či žiak dokáže formulovať textové úlohy.

21. Či žiak dokáže riešiť príklady, ako napr. 12•29+25•15 = (kondicionalizácia)

22. Či žiak dokáže vyriešiť textovú úlohu týkajúcu sa početnosti množín,

23. Či žiak dokáže vyriešiť textovú úlohu týkajúcu sa jednotiek miery,

24. Či žiak dokáže formulovať textové úlohy.

Implementačná indexácia
Test Y 

Meno ________  Priezvisko ____________ č. školy ______  trieda _____

Úloha 1

Vyrátaj písomne 238 • 4 =

Úloha 2

Na parkovisku stálo 127 áut, každé z 1 rezervným kolesom. Koľko kolies bolo na parkovisku?

Odp.:____________________________________________________

Úloha 3

Otec Janka natieral plot. Každý deň natrel 127 cm plota. Koľko centimetrov plota otec Janka natrel za týždeň, keď predpokladáme, že týždeň má 5 pracovných dní?

Odp.:____________________________________________________

Úloha 4

Vytvor textovú úlohu pre operáciu 252 • 3 =

Úloha 5

Vyrátaj písomne! 23 • 18 =

Úloha 6

Vyrátaj! 149 + 19 • 23 = ________________________________________________

Úloha 7

Janko má album na poštové známky s 254 známkami. Kúpil 6 balení opečiatkovaných známok, v každom bolo po 57 známok. Koľko má teraz Janko známok?

Odp.: _________________________________________________________

Úloha 8

V cukrovare bola zásoba 254 t cukrovej repy, keď do nej prišlo 57 áut a každé priviezlo po ďalších 6 t cukrovej repy. Koľko ton zásob cukrovej repy bolo v cukrovare po prevzatí dodávky?

Odp.: ________________________________________________________

Úloha 9

Vytvor textovú úlohu pre operáciu 197 + 74 • 4 = 

Úloha 10

Vyrátaj 396 : 9 =

Úloha 11

Do obchodu priviezli dodávku nápojov, z toho 378 fliaš Pepsi Cola a sedemkrát menej fliaš minerálnej vody. Koľko fliaš minerálnej vody priviezli do obchodu?

Odp.:____________________________________________________

Úloha 12

Dorota má stužku dlhú 348 cm a Anežka má stužku 4 krát kratšiu. Koľko cm meria Anežkina stužka?

Odp.: _______________________________________________________

Úloha 13

Vytvor textovú úlohu pre operáciu 756 : 6 =

Úloha 14

745 - 711 : 9 = ________________________________________________

Úloha 15

V sade bolo 327 stromov, z toho 306 stromov rástlo v 9 radoch. Koľko stromov zostalo v sade, keď vyťali jeden rad?

Odp.: ________________________________________________________

Úloha 16

Vytvor textovú úlohu pre operáciu 245 - 216 : 8 =

Úloha 17

Vyrátaj! 25 • 17 + 19 • x = 558

Úloha 18

Do stánku dodali 12 väčších škatuliek prskaviek a 34 menšie škatuľky. Vo všetkých škatuľkách je spolu 254 prskaviek, vo väčších škatuľkách je ich po 7. Koľko prskaviek je v menšej škatuľke? 

Odp.: ________________________________________________________

Úloha 19

Za 22 drahších a 54 lacnejších guľkových pier bolo zaplatené 348 PLN. Jedno drahšie guľkové pero stojí 6 PLN. Koľko stojí lacnejšie guľkové pero?

Odp.: ________________________________________________________

Úloha 20

Vytvor textovú úlohu pre operáciu 

125 • 5 - 7 • x = 156

Kľúč k testu „Y” (kódy pre riešenie úloh)

Úloha 1

0 – chýba správny výsledok, správny výsledok bez písomného zápisu operácie násobenia

1 – správny výsledok a správny písomný zápis operácie násobenia

Úloha 2

0 - chýba správne riešenie úlohy (výpočet a odpoveď), 

 - správny výpočet a chýba správna odpoveď

 - chýbajú správne výpočty a správna odpoveď 

1 - správne výpočty a správna odpoveď

Úloha 3

0 - chýba správne riešenie úlohy (výpočet a odpoveď)

 - správny výpočet a chýba správna odpoveď

 - chýbajú správne výpočty a správna odpoveď

1 - správne výpočty a správna odpoveď

Úloha 4

0 - chýba správne riešenie úlohy 

1 - správne riešenie úlohy

Úloha 5

0 - chýba správny výsledok

 - správny výsledok bez písomného zápisu operácie násobenia

1 - správny výsledok a správny písomný zápis operácie násobenia

Úloha 6

0 - chýba správny výsledok

 - správny výsledok bez zápisu vykonávaných operácií

 - správny výsledok s čiastočným zápisom vykonávaných operácií

1 - správny výsledok so zápisom vykonávaných operácií

Úloha 7

0 – chýba správne riešenie úlohy (výpočet a odpoveď)

 - správny výpočet a chýba správna odpoveď

 - chýbajú správne výpočty a správna odpoveď

1 – správne výpočty a správna odpoveď

Úloha 8

0 – chýba správne riešenie úlohy (výpočet a odpoveď)

 - správny výpočet a chýba správna odpoveď

 - chýbajú správne výpočty a správna odpoveď

1 – správne výpočty a správna odpoveď

Úloha 9

0 – chýba správne riešenie úlohy

1 – správne riešenie úlohy

Úloha 10

0 – chýba správny výsledok

 - správny výsledok bez písomného zápisu operácie delenia

1 – správny výsledok a správny písomný zápis operácie delenia

Úloha 11

0 – chýba správne riešenie úlohy (výpočet a odpoveď)

 - správny výpočet a chýba správna odpoveď

 - chýbajú správne výpočty a správna odpoveď

1 – správne výpočty a správna odpoveď

Úloha 12

0 – chýba správne riešenie úlohy (výpočet a odpoveď)

 - správny výpočet a chýba správna odpoveď

 - chýbajú správne výpočty a správna odpoveď

1 – správne výpočty a správna odpoveď

Úloha 13

0 – chýba správne riešenie úlohy

1 – správne riešenie úlohy

Úloha 14

0 – chýba správny výsledok

 - správny výsledok bez zápisu vykonaných operácií

 - správny výsledok s čiastočným zápisom vykonávaných operácií

1 - správny výsledok so zápisom vykonávaných operácií

Úloha 15

0 – chýba správne riešenie úlohy (výpočet a odpoveď)

 - správny výpočet a chýba správna odpoveď

 - chýbajú správne výpočty a správna odpoveď

1 – správne výpočty a správna odpoveď

Úloha 16

0 – chýba správne riešenie úlohy

1 – správne riešenie úlohy

Úloha 17

0 – chýba správny výsledok

 - správny výsledok bez zápisu vykonaných operácií

 - správny výsledok s čiastočným zápisom vykonávaných operácií

1 - správny výsledok so zápisom vykonávaných operácií

Úloha 18

0 – chýba správne riešenie úlohy (výpočet a odpoveď)

 - správny výpočet a chýba správna odpoveď

 - chýbajú správne výpočty a správna odpoveď

1 – správne výpočty a správna odpoveď

Úloha 19

0 – chýba správne riešenie úlohy (výpočet a odpoveď)

 - správny výpočet a chýba správna odpoveď

 - chýbajú správne výpočty a správna odpoveď

1 – správne výpočty a správna odpoveď

Úloha 20

0 – chýba správne riešenie úlohy

1 – správne riešenie úlohy

Kľúč k testu „Y” spôsob agregácie výsledku

· Zručnosť vykonávania aritmetických operácií:

· Sčítame zakódovaný výsledok úloh 1, 5, 6, 10, 14, 17

· Výsledný súčet je zo stupnice 0-6 – čím vyšší je výsledok, tým lepšie žiak zvládol preverovanú zručnosť 

· Zručnosť matematizácie úlohovej situácie:

· V rozsahu početnosti množiny - sčítame zakódovaný výsledok úloh: 2, 7, 11, 15, 18, – výsledok pochádza zo stupnice 0-5

· V rozsahu mier– sčítame kódy úloh: 3, 8, 12, 19 – výsledok pochádza zo stupnice 0-4

· Sčítame výsledky z rozsahu početnosti množiny a mier – výsledok pochádza zo stupnice 0-9 

· Zručnosť konkretizácie matematického modelu:

· Sčítame zakódovaný výsledok úloh 4, 9, 14, 20

· Výsledný súčet je zo stupnice 0-4 – čím vyšší je výsledok, tým lepšie žiak zvládol preverovanú zručnosť

· Výsledok testu uvádzame v troch taxonomických kategóriách a neagregujeme ho.

Návod k testu (pre skúmajúceho)
Učiteľ pri vykonávaní testu Y 
· test vykonáva v priebehu 2. alebo 3. hodiny počnúc od 8.00

· číta žiakom návod k testu pre skúmaných

· rozdá žiakom listy s úlohami v dvoch verziách označené veľkým písmenom „Y“ alebo malým písmenom „y“ tak, aby žiaci sediaci v jednej lavici nemali rovnakú verziu testov, 

· dohliadne, aby si žiaci podpísali listy menom a priezviskom,

· prepočíta listy s testom Y tak, aby sa mu všetky vrátili a dbá na to, aby ani žiaci, ani iní učitelia neprepisovali obsah úloh.

Empirická indexácia
· Máme k dispozícii výskumné nástroje, ktoré tvoria

· objektívny test Y

· návod pre skúmajúce osoby

· návod pre skúmané osoby a

· kľúč k testu

· Dôkladne plánujeme a koordinujeme:

· spôsob vykonávania výskumu 

· podmienky  

· termín a hodinu

· Vykonávame výskumné testy podľa plánu a návodu pre možnosť porovnávania výsledkov.

· Výsledky testu kódujeme v súlade s kľúčom a zapisujeme najlepšie do tabuľky

Deindexácia 

· Zakódované výsledky testu agregujeme v súlade s kľúčom.

· Výsledok testov podávame pre každú taxonomickú kategóriu samostatne.

Aktualizačné indexovanie nepozorovateľných smerových charakteristík 
Aktualizačná pojmová indexácia smerových charakteristík spočíva v explikácii tzn. vo vysvetlení spôsobu chápania smerovej charakteristiky. Toto vysvetlenie sa môže uberať dvoma cestami:

· Prostredníctvom ďalšieho detailizovania predmetu postoja. Toto detailizovanie dosiahneme pomocou klasifikácie tzn. pomocou logického rozdelenia (rozdelené a úplné) subjektov postoja a pomocou usporiadania možných postojov k týmto predmetom. V krajnom prípade sa uvádzajú dva možné postoje - pozitívne a negatívne, častejšie sa však používa nepárny počet možných postojov, aby skúmaný mohol prijať neutrálny postoj (najčastejší).

· Prostredníctvom klasifikácie situácií výberu, v ktorých skúmaná osoba deklaruje svoje preferencie. To sa týka predovšetkým úsilia, preferencie hodnôt a pod. Vtedy položíme otázku: Aký výber vykoná človek, ktorý má danú vlastnosť? Vykonáme teda klasifikáciu rozhodujúcich situácií a označíme, ktoré rozhodnutia svedčia o prítomnosti danej vlastnosti.

Prostredníctvom ďalšieho detailizovania predmetu postoja 

Explikatívna definícia smerovej vlastnosti určuje viacúrovňovo predmet postoja, ktorý, pokiaľ je konkrétny, možno rozložiť na konštrukčné časti a nasledovne na vlastnosti jednotlivých častí, a pokiaľ je abstraktný, len na vlastnosti celku. 


Presnosť a odlíšené časti alebo vlastnosti závisia od cieľa výskumu. Čím viac prvkov celku a ich vlastností určíme, tým bude meranie presnejšie. 


Je treba sa však spýtať: Čím presnejšie, tým lepšie? 


Porovnajme túto situáciu k meraniu rastu človeka. Rast meriame s presnosťou na centimeter (Američania na palec) bez ohľadu na to, že by sme to mohli robiť so značne väčšou presnosťou. Vo výskume postojov sa možno na jednej strane spýtať skúmanej osoby priamo na jej postoj k určenému predmetu. Z metodologickej strany to nie je chybný postup, ale mohli by sme tú situáciu prirovnať k meraniu rastu človeka s presnosťou na meter. Čo z toho, že meranie je pravdivé, ale neužitočné? 


Na druhej strane môžeme rozložiť predmet postoja na stovky častí a vlastností. To by pripomínalo meranie rastu s presnosťou na mikrón. Čo z toho, že meranie je neuveriteľne presné, keď je nákladné a keď využijeme len neveľkú časť získanej informácie. Dôležité je, aby sa prispôsobila presnosť poznania cieľu, pre ktorý sa tento výskum vykonáva. 

Pomocou klasifikácie situácií výberu 

Problém tvorí výber takých situácií, ktoré fakticky polarizujú ľudí vzhľadom na skúmané preferencie a úsilie. Definujeme ich pomocou vysvetlenia – explikácie skúmanej charakteristiky s poukázaním na to, že človek, ktorý má stanovenú vlastnosť, vykonáva také a nie iné voľby v stanovenej situácii. Explikatívnu definíciu tvoria tu označené rozhodovacie situácie a voľby.

Aktualizačná implementačná indexácia smerových charakteristík 

· V prvom prípade formulujeme otázky voľby, v ktorých počet alternatív závisí od označených možných postojov. 

· V druhom prípade formulujeme otázky voľby, v ktorých je počet alternatív stanovený skúmajúcou osobou ako počet možných zmysluplných rozhodnutí a rozhodnutí, ktoré je možné zvoliť. Ku každej označenej situácii kladieme jednu otázku.

V obidvoch prípadoch tvoria otázky impulz, ktorý vyvoláva aktualizáciu psychických postojových funkcií, následkom ktorej vykonáva skúmaná osoba výber určenej alternatívy. Otázky tvoria subjektívny test. V prvom prípade závisí spôsob usudzovania od spôsobu výberu otázok do testu (stupnica postojov). V druhom prípade v čím väčšom počte situácií odhalí skúmaná osoba určené preferencie alebo snahy, tým viac sú pre túto osobu charakteristické. 

Upozornenie: Indexmi sú odpovede na všetky položené otázky. Na ich základe môžeme robiť závery o tom, či skúmaná osoba má určené vlastnosti. Poskytnuté odpovede na jednotlivé otázky vyžadujú agregáciu, združenie a interpretáciu v kategóriách skúmanej nepozorovateľnej smerovej charakteristiky.  

Príklad: výskumy smerovej premennej: „sebaakceptácia” indexy získavame pomocou klasifikácie predmetu postoja. Modifikovaný, čerpaný z bakalárskej práce

mojej diplomantky Ewy Mioduszewskej, ktorá v roku 2005 ukončila bakalárske štúdium 

na Štetínskej univerzite v odbore sociálna a resocializačná pedagogika 

Výskumný problém: Aká je sebaakceptácia študentov?
Výskumným materiálom sú študenti študujúci v akademickom roku 2004/2005 na Štetínskej univerzite v Štetíne a na Collegium Medicum v Bydgoszczi.
Predmetom výskumu je sebaakceptácia.

Pojmová indexácia
· hodnotenie vzťahu prostredia k sebe a najmä: 
· Kriticky a s rozvahou pristupuje k hodnoteniu vlastnej osoby okolím;

· Analyzuje názory serióznych ľudí;

· Uvážlivo prijíma kritiku;

· Pokojne prijíma známky uznania a verejného súhlasu, ktoré mu náležia.
· hodnotenie svojho vzťahu k prostrediu:
· Túži robiť niečo prospešné pre ľudí;

· Aktívne sa zaujíma o iných ľudí;

· Nebýva nesmelý a neistý voči ľuďom;

· Nepociťuje nenávisť k ľuďom s inými názormi, rebríčkom hodnôt či životným štýlom;

· Neupiera iným ľuďom ich hodnoty;

· Neskúša dominovať nad inými ľuďmi;

· hodnotenie obrazu vlastného ja:
· Pozná svoje slabé a silné stránky;

· Je zmierený so svojimi črtami osobnosti;

· Neodrieka si žiaden motív činnosti;

· Vie reálne oceniť možnosti na dosiahnutie vytýčených cieľov,

· Má vedomosti o sebe (o psychofyzických vlastnostiach);

· Verí v seba a svoje možnosti
· hodnotenie prijímaných volieb a rozhodnutí:
· Je presvedčený o správnosti svojej životnej cesty;

· Dokáže bojovať za svoje názory;

· Má odvahu zaujať rozhodné stanovisko;

· Neočakáva, že sa môže stretnúť s nesúhlasom a odmietnutím u iných;

· Zmieruje sa so skutočnosťou takou, aká je;

· Príslušne k svojim vedomostiam si realisticky kladie ciele ku zlepšeniu vlastnej činnosti.

Implementačná indexácia
Explikatívna definícia dáva pojmu empirický zmysel a tvorí východiskový bod pre vytvorenie výskumného nástroja, pretože už vieme, na čo sa máme pýtať, ale otázky ešte nie sú sformulované. 

Výskumný nástroj sa skladá z troch prvkov: 

· otázok, 

· interpretácie možných odpovedí tzn. určenia, aké alebo ktoré odpovede budú svedčiť o sebaakceptácii, a aké alebo ktoré o opaku,

· návodu pre skúmajúceho a pre skúmaného, aby empirické údaje boli zbierané vždy rovnakým spôsobom.

Formulovanie otázok

· hodnotenie svojho vzťahu k prostrediu, 

· Pristupuješ k hodnoteniu vlastnej osoby okolím kriticky a s rozvahou?

· Analyzuješ názory serióznych ľudí?

· Prijímaš kritiku uvážlivo?

· Prijímaš pokojne známky uznania a verejného súhlasu, ktoré ti náležia?
· hodnotenie svojho vzťahu k prostrediu:
· Túžiš robiť niečo prospešné pre ľudí?

· Zaujímaš sa aktívne o iných ľudí?

· Bývaš nesmelý a neistý voči ľuďom?

· Pociťuješ nenávisť k ľuďom s inými názormi, rebríčkom hodnôt či životným štýlom?

· Upieraš iným ľuďom ich hodnoty?

· Skúšaš dominovať nad inými ľuďmi?
· hodnotenie obrazu vlastného ja:
· Poznáš svoje slabé a silné stránky?

· Si zmierený so svojimi črtami osobnosti?

· Odriekaš si nejaký motív svojej činnosti?

· Vieš reálne oceniť možnosti na dosiahnutie vytýčených cieľov?

· Máš vedomosti o sebe (o svojich psychofyzických vlastnostiach)?

· Veríš v seba a svoje možnosti?
· hodnotenie prijímaných volieb a rozhodnutí:
· Si presvedčený o správnosti svojej životnej cesty?

· Dokážeš bojovať za svoje názory?

· Máš odvahu zaujať rozhodné stanovisko?

· Neobávaš sa, že sa môžeš stretnúť s nesúhlasom a odmietnutím u iných?

· Zmieruješ sa so skutočnosťou takou, aká je?

· Kladieš si ciele ku zlepšeniu vlastnej činnosti príslušne k svojim vedomostiam realisticky?

Tab. 3. Kľúč subjektívneho testu pre výskum sebaakceptácie

	otázka
	odpoveď
	kód
	agregácia pre úroveň 1
	agregácia na 2. úrovni

	1.1
	áno
	1
	sčítame počet jednotiek a tento počet je meradlo, na stupnici od 0 do 4 pre sebaakceptáciu týkajúcu sa vzťahu prostredia k sebe

- v prípade výsledku minimálne 3 prideľujeme kód 1

- v prípade výsledku menej ako 3 prideľujeme kód 0
	Sčítame počty jednotiek. Môžeme obdržať výsledok 0; 1; 2; 3; 4

Výsledok 0 svedčí o nedostatku sebaakceptácie vo všetkých posudzovaných aspektoch (vzťahy prostredia k sebe, svoj vzťah k prostrediu, svoje vedomosti o sebe, vzťah k svojim voľbám a rozhodnutiam) 

Výsledok 4 svedčí o sebaakceptácii vo všetkých skúmaných aspektoch. 

Upozornenie: možno tiež agregovať s opomenutím prvého stupňa detailizovania a vtedy dostaneme stupnicu od 0 do 22

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	1.2
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	1.3.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	1.4.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	2.1.
	áno
	1
	sčítame počet jednotiek a tento počet je meradlom na stupnici od 0 do 6 pre sebaakceptáciu, čo sa týka svojho vzťahu k prostrediu 

- v prípade výsledku minimálne 4 prideľujeme kód 1

- v prípade výsledku menej ako 4 prideľujeme kód 0
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	2.2
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	2.3
	nie 
	1
	
	

	
	áno; ťažko povedať
	0
	
	

	2.4
	nie 
	1
	
	

	
	áno; ťažko povedať
	0
	
	

	2.5
	nie 
	1
	
	

	
	áno; ťažko povedať
	0
	
	

	2.6
	nie 
	1
	
	

	
	áno; ťažko povedať
	0
	
	

	3.1
	áno
	1
	sčítame počet jednotiek a tento počet je meradlom na stupnici od 0 do 6 pre sebaakceptáciu, čo sa týka svojich vedomostí o sebe

- v prípade výsledku minimálne 4 prideľujeme kód 1

- v prípade výsledku menej ako 4 prideľujeme kód 0
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	3.2
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	3.3
	nie 
	1
	
	

	
	áno; ťažko povedať
	0
	
	

	3.4
	áno 
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	3.5
	áno 
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	3.6
	áno 
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	4.1.
	áno 
	1
	sčítame počet jednotiek a tento počet je meradlom na stupnici od 0 do 6 pre sebaakceptáciu, čo sa týka vzťahu k svojim voľbám a rozhodnutiam

- v prípade výsledku minimálne 4 prideľujeme kód 1

- v prípade výsledku menej ako 4 prideľujeme kód 0
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	4.2.
	áno 
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	4.3.
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	4.4.
	nie 
	1
	
	

	
	áno; ťažko povedať
	0
	
	

	4.5
	áno
	1
	
	

	
	nie; ťažko povedať
	0
	
	

	4.6.
	áno
	1
	
	


Empirická indexácia
· Máme k dispozícii výskumné nástroje, ktoré tvoria

· dotazník subjektívneho testu 

· návod pre skúmané osoby a

· kľúč v tabuľke 

· Dôkladne plánujeme a koordinujeme:

· spôsob vedenia výskumu 

· podmienky 

· termín a hodinu

Empirická indexácia (výsledky výskumu jednej osoby)
Prečítaj pozorne otázky, zamysli sa, vyber odpoveď, ktorá Ťa podľa Teba najlepšie opisuje a podčiarkni ju. 

Deindexácia

Na 1. stupni agregácie po zrátaní kódov odpovedí získame stupnicu pre jednotlivé aspekty sebaakceptácie príslušne: pre prvý aspekt stupnica od 0 do 4, pre druhý, tretí a štvrtý od 0 do 6. 

· 0 znamená nedostatok sebaakceptácie v danom aspekte a čím väčšia je hodnota na stupnici, tým je sebaakceptácia vyššia. 

· v prvom aspekte dostaneme stupnicu od 0 do 4. Nula nastane vtedy, keď skúmaná osoba udelí štyri odpovede poukazujúce na nedostatok sebaakceptácie, zatiaľ čo 4 nastanú vtedy, keď skúmaná osoba udelí štyri odpovede poukazujúce na sebaakceptáciu. Analogicky to platí pre tri zvyšné aspekty, len s tým rozdielom, že budeme používať stupnicu od 0 do 6. 

Na 2. úrovni agregácie dostaneme stupnicu od 0 do 4 a obdržaný počet ukáže na aspekty, v ktorých skúmaná osoba preukazuje sebaakceptáciu.

· 0 znamená, že v žiadnom aspekte osoba nepreukazuje sebaakceptáciu (to však neznamená, že udelila 22 odpovedí poukazujúcich na nedostatok sebaakceptácie <pozri kľúč>

· Čím vyšší výsledok, tým vo väčšom počte aspektov preukázal skúmaný sebaakceptáciu.

Upozornenie: Keby detailizovanie bolo jednoúrovňové, mali by sme stupnicu od 0 do 22

Deindexácia (výsledok skúmanej osoby)

Skúmaná osoba získala pri aspekte:

· „hodnotenie vzťahu prostredia k sebe“ výsledky: 1,1,0,1 spolu 3 

· „hodnotenie svojho vzťahu k prostrediu“ výsledky: 1,1,0,0,0,0 spolu 2 

· „hodnotenie obrazu vlastného ja“ výsledky: 1,1,0,1,1,1 spolu 5 

· „hodnotenie prijímaných volieb a rozhodnutí“ výsledky: 1,0,1,0,1,0 spolu 3 

· Skúmaný teda preukazuje sebaakceptáciu v dvoch zo štyroch aspektov a najmä čo sa týka:

· hodnotenia vzťahu prostredia k sebe

· hodnotenia obrazu vlastného ja

· Nedostatok sebaakceptácie preukazuje pri zvyšných dvoch aspektoch, z čoho najnižšiu sebaakceptáciu preukazuje v hodnotení svojho vzťahu k prostrediu 
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